

专版

农民节日 花园盛典

首届花园农民文化节精彩纷呈

东阳市花园村十月初八物资交流会展现乡村全面振兴富美画卷

弘扬共富精神,增进民生福祉。11月25日至29日,为期5天的2025年首届花园农民文化节暨花园十月初八物资交流会活动在金华东阳市花园村盛大举行,从共富大道试通车的交通优化到名家名团演出的座无虚席,从美食嘉年华的香气四溢到物资交流会的人声鼎沸,从带薪休假的幸福喜悦到畅游村城的欢乐时光,这场属于6.5万花园人的专属节日,用文化为笔、以民生为墨、借商贸为纸,绘出一幅乡村全面振兴的富美画卷。



开幕式现场农民文化展演

■ 王江红

开幕式文化展演热闹喜庆

农民节日,花园盛典。11月27日上午,花园红木家具城广场上人头攒动、喜气洋洋。随着东阳市花园联合党委书记、花园集团董事长邵钦祥掷地有声地宣布,2025年首届花园农民文化节暨花园十月初八物资交流会正式拉开帷幕,成千上万的百姓齐聚一堂,共同见证这一兼具文化韵味与民生温度的乡村文化盛会开启。

花园村党委书记、花园集团副总裁邵鸿轩表示,举办此次活动,一是为了传承赶集的传统;二是做好交流的文章,以农民为主体,以文化为平台;三是举办一个“节”和一个“会”,唱好花园繁荣兴旺戏。他说,花园人要做好“文化振兴”“经济繁荣”“乡村善治”的戏,以主人翁姿态,笑迎八方客,展现文明、友善、淳朴、好客的良好形象,同时积极参与,共同把活动打造成有特色、有温度、有影响力的乡村品牌活动。

开幕式前,广场上就洋溢着浓厚的节日氛围。花园民间乐团带来的传统乐曲《闹花台》,拉开了暖场表演的序幕。悠扬的旋律与灵动的节奏交织,既展现地方民俗文化的独特魅力,也迅速点燃现场观众的热情,为开幕式奠定喜庆祥和的基调,近20分钟的演奏赢得阵阵掌声。

随后,文化展演精彩呈现。舞龙队身姿矫健,彩龙在锣鼓声中翻腾跳跃;旗袍秀队伍身着雅致服饰,迈着优雅步伐,展现东方韵味;大鼓队鼓声铿锵有力,秧歌队舞姿欢快奔放,各支队伍为村民、员工、游客送上了丰盛的民俗文化大餐,标志着2025年首届花园农民文化节暨花园十月初八物资交流会各项活动正式全面铺开。

据介绍,花园农民文化节与物资交流会,是一场集文化、商贸、美食与娱乐于一体的盛大节庆,旨在进一步促进商贸流通和群众消费,为持续繁荣村域商贸经济增添活力。本届活动内容丰富,涵盖农民文化展演、婺剧越剧演出、美食嘉年华、物资交流会、“浙里花园”成果展以及第二届“花园杯”吉祥湖好声音大奖赛等八大系列。

近年来,花园村为培育智慧商圈,积极打造集商业消费、旅游体验、文化传承于一体的新消费空间,全力以赴繁荣发展花园村,举办“花园迎灯节”“花园红木文化节”和“花园农民文化节”,成为花园村每年最重要的三个节日。此次活动

既是花园村的“嘉年华”,又是花园经济发展的“助推器”。花园村致力于将活动打造成财富涌流、商机无限的平台,成为促进商贸流通、拉动消费和增添活力的纽带,绘出一幅乡村全面振兴的鲜活画卷。

名家名团联袂倾情献艺

文化节的核心亮点无疑是高水平的戏曲演出。花园村今年特别邀请了声誉卓著的浙江婺剧艺术研究院(浙江婺剧团)与杭州越剧院助阵,分别在花园红木家具城C区广场和E区广场联袂献艺5天,每日分日场、夜场轮番上演经典剧目,阵容强大,戏码硬核,为广大戏迷奉上了多场精彩纷呈的视听盛宴。

11月27日晚上,刚刚斩获第十八届文华奖“文华剧目奖”的浙江婺剧团《三打白骨精》精彩上演,现场观众人山人海。该剧以创新编排焕活经典魅力,演员功底扎实,唱腔高亢激昂又不失婉转,武打场面干脆利落、精彩纷呈,将孙悟空的机敏果敢、白骨精的狡黠多变等角色刻画得淋漓尽致。

“两年前,《三打白骨精》就曾走进花园村,当时就引起轰动。这是我在花园村的‘二刷’。这部剧魅力非凡,吸引了无数婺剧戏迷,虽然故事情节大家都耳熟能详,但每次观看都兴奋不已,欣赏完仍是意犹未尽。”来自杭州的赵先生和朋友包了大巴车来追剧。

作为浙江戏曲界的标杆力量,两大院团此次带来数十部经典剧目,安排紧凑丰富,场次各具特色,3000个座位的大戏棚座无虚席,围观群众更是里三层外三层。除了《三打白骨精》,浙江婺剧团还携《白蛇传》《三请梨花》《杨八姐闯幽州》《连环计》《画龙点睛》《江南第一家》《绣襦记》《二度梅》《昆仑女》等正本好戏,以及《闹花台》《文武八仙》《梳妆》《三打王英》《牡丹对课》《扈家庄》《拷打提牢》《米擒敲窗》《战马超》《八仙过海》《僧尼会》等加演剧目登台,其融合传统技艺与现代表达的表演风格备受观众追捧。

杭州越剧院则以柔美婉转的唱腔见长,11月25日演出传统大戏《金殿拒

婚》和《五女拜寿》,现场有上万名观众。台上戏韵悠长,锣鼓铿锵,台下掌声雷动、喝彩连连。次日的《红楼梦》和《梁山伯与祝英台》更是燃爆,天还没亮,许多期待已久的观众就早早就来抢座位,正式开演后,现场里三层外三层,挤得满满当当。这不仅是一场视听盛宴,更是一次文化与情感的双向奔赴。此外,《孟丽君》《一缕麻》《盘夫索夫》《陈三两》《情探》《碧玉簪》等经典剧目轮番上演,让戏迷们一饱耳福。

“这么顶尖的剧团来到家门口,没有错过任何一场,这五天过足了戏瘾。”花园村村民邵大爷满脸笑容。除了到现场观看外,杭州越剧院还在“开吧”平台对每场演出进行高清视频直播,同时在抖音平台实时直播。直播中,不少观众留言:“感谢机越,能在线直播如此精彩的演出。”5天演出,全网观看总人次超100万,总点赞量超1000万,直播留言数万条,最高同时在线观看超3万人。

乡村文化的繁荣需要每一份热爱的滋养。与此同时,第二届“花园杯”吉祥湖好声音大奖赛也如期举行。这不仅是一场音乐竞技,更是一次展现花园村人文风采、凝聚邻里温情的文化盛宴,“浙里花园”成果展,让更多人了解到花园人创业奋斗的故事以及花园村发展蝶变的历程。此外,花园群众文化中心、黄田畈歌友会、东阳市百合艺术团、横店雅韵婺剧团、翔龙旗舞艺术团等每天自编自演节目在花园粮油商贸城广场舞台助兴。

吉祥湖畔花园舞池呈现的盛装舞会也精彩纷呈,给观众留下了深刻的印象。

不仅如此,文化节还有一系列特色活动:火壶表演的惊险刺激、



美食嘉年华人声鼎沸

飞天凤凰的灵动飘逸、非遗打铁花的璀璨夺目、烟花瀑布的浪漫绚烂,为现场观众带来多重感官的娱乐体验。快乐小丑、杂技流星、功夫熊猫、太空漫步等互动节目则深受亲子家庭喜爱,让节日氛围更加热烈。

美食方面,数百家来自全国各地的特色小吃齐聚现场,从传统风味到网红美食应有尽有,无论是本地特色还是国际范,均满足村民游客的味蕾需求……

“花园节假日”带薪休假逛交流会

自2006年获批以来,花园村举办物资交流会已有近二十年的历史,同时村里也设立农历逢三逢八的集市日,以进一步延续传统文化习俗,更好地满足经营户及消费者需求。如今,花园村一年四次物资交流会时间分别为农历二月十八、四月十八、七月二十八、十月初八。

今年开始,花园村将每年农历十月初八确定为“花园节假日”。在这一天,花园村内的企业、单位、个私工商户员工实施带薪休假一天,因生产安排加班的则享受双倍工资。同时,花园村倡导广

大花园人邀请亲朋好友,一起来逛物资交流会、看戏曲演出、游花园村城、赏花园美景、住花园酒店、品花园美食等,共同感受花园文化魅力以及体验花园人文情怀。

“这既是花园村一年之中的第四个物资交流会,也是展现花园文化和旅游魅力的特殊日子。”邵钦祥说,为进一步延续传统文化习俗,村里特举办具有地方特色的系列活动,以丰富广大群众的节日文化生活,彰显新时代新花园新农民的精神风貌,满足大家对更美好生活的需求和向往。

对许多人来说,物资交流会不仅承载着儿时的记忆与乡愁,还是他们展示自我的好舞台,以及人际交往和信息传播的场所。不同于城市的商场,交流会更多了一层人情味。

物资交流会上,花园粮油商贸城和花园红木家具城周围,各式各样的摊位连成一片,精明能干的摊主使出十八般武艺,热情地招揽着四面八方涌入的顾客;人们纷纷前来参加交流会,或采购日用品,或品尝特色美食,或感受乡村庙会,在流动的超级市场里逛街淘宝找乐



打铁花民俗表演



戏曲演出现场



3000个座位大戏棚座无虚席

农民文化展演引人观看

本版图片由王江红摄